

# GAZETA TRANSILVANIEI

Biblioteca Universitatii

**Redacția și Administrația**  
**PIATA LIBERTATEI BRASOV**  
 Telefon 226  
 Abonament anual 360 lei  
 Pentru sineațate 800 lei  
 Anunțuri, reclame, după tarifi

**Fondată la 1838 de George Barițiu**

**Apare de trei ori pe săptămână**

**Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. El ca și cum ar grai prin gura streinului.**

## UNDE MERGEM?

Căți oare nu-și vor fi pus această îngrijorătoare întrebare, privind haosul economic în care ne sbatem dela războiu încoace și debandada politică ce subordonează întotdeauna interesele generale ale statului meschinilor interese personale sau de partid.

Și azi mai mult ca oricând a venit credem timpul de a striga mai tare această legitimă întrebare, fiindcă temporizând încă, va fi prea târziu.

Oficialitatea țării ne-a îndopat până la intoxicație cu fel de fel de comunicate și dări de seamă ce arată situația noastră cum nu se poate mai roză și ne asigură cu vecinica revenire la normal. În realitate care este însă rezultatul politicii de refacere și reorganizare ce se duce de cinci ani!

Triste și dureroase rezultate! Într'un stat eminentemente agricol plătim pâinea neagră cu 5-7 lei Kgr. și mălaiul cu 6-8 lei, iar carnea cu 22-50 lei Kgr.; în țara țigăului plătim petrolul cu 8-20 lei litrul și benzina tot asemenea; în patria pădurilor plătim lemnul de foc cu 1-2 lei Kgr. și metrul cub de lemn lucrat dela 3000 la 6000 lei; în țara cea mai tipic birocratică ne plângem azi de lipsă de funcționari și de imposibilitatea de a le da mijloace de trai celor ce mai sunt încă; în statul ce numără 80% analfabeți ne vedem nevoiți a înceta orice activitate culturală din cauza scumpetei excesive a hârtiei naționale; în patria pentru care nici un român nu și-a precupețit viața și sângele când i le-a cerut, asistăm nepăsători cum pier în mizerie orfanii, văduvele și invalizii de războiu și salutăm respectuoși pe foștii samariti și candidații la pușcării ce se lăfălesc în pernele moi ale mașinilor luxoase; în țara îmbogățită fraudulos ne plângem de lipsa de fonduri pentru a da puțință studențimei să ridice din rândurile ei o nouă generație sănătoasă moralicește și fizicește pentru țara aceasta secătuită de viață.

Geme țara sub noianul de impozite ce iau cetățeanului mai mult de jumătate din rodul muncii lui; lipsă funcționarii sub greutatea tratului pe care nu-l pot saltaface cu salarii sporite în cele mai fertile cazuri de 5 ori, când indicele de scumpete a trecut de 35. Parlamentul țării, reprezentanța autorizată a cetățenilor, uitând rostul și chemarea mandatului ce i s'a încredințat de nește, își ridică stegi salarii la de douăzeci și cinci de ori cel din timpurile normale și nu găsește că are datoris, ca urmare a celei mai elementare opere de dreptate, să uniformizeze în spor salariile tuturor slujbașilor țării; industria moare din lipsă de numerar și băncile fac comerț internațional în loc de a înlesni scontul; dreptul sfânt de proprietate a devenit o ficțiune. Și am putea astfel umple multe coloane cu enumerarea situațiilor de acest fel, dar ne oprim aci.

Acestea sunt oare simptome de mers către mai bine, de normalizare? Nu sunt acestea vădite semne că ne îndreptăm cu pași mai mici sau mai mari, însă siguri, către dezastrul economic? Și dacă am întârziat încă pe calea declinului o datorim numai bogăției mari a țării. Nu este rușinos destul ca un stat invidiat de toți vecinii pentru avuția lui naturală să se sbată în ghiarele celei mai caracteristice debandade economice fără a se găsi un om să pună cu un gest energic balanța economico-financiară la punct?

Ca mai așteaptă actualul guvern? Vrea cu tot dinadinsul să ne ducă la dezastru? Putem oare crede pe actualul ministru de finanțe atât de naiv încât să nu-și dea seama că tot sistemul său financiar este o farsă? Ori își închipez domnia sa că țara este atât de netrecnică încât nu simte jocul pericolului în care este sistematic târâtă de cinci ani?

A sosit momentul să ne oprim cu o oră mai de vreme, pentru a nu fi prea târziu.

Dacă guvernul este prea angajat în angrenajul ocult al acestui nefast sistem financiar, să lase locul altora și din opoziție, să dea tot concursul pentru restabilirea țării. Iar dacă se simte țere, să purceadă pe calea sănătoasă și energică a refacerii naționale, să-și înceapă imediat opera și fie sigur că opoziția îl va da tot concursul. Pentru aceasta însă i se cere un singur lucru: să fie de bună credință.

Sistemul de până acum nu mai poate fi tolerat în nici un caz, fiindcă este calea cea mai sigură către dezastru. Opriti-vă deci!

Iar tu țară spoliată de drepturile tale, deșteaptă-te, deschide ochii și vezi de mai puțin recunoaște sub giulgiul murdar al nemerniciei, frumoasele tale plăsurii încălzite odinioară la rezele strălucitoare ale virtuților strămoșești.

Tu nu ai oare nimic de zis?

Petru Bănescu.

## Organizarea țărănimii

Am accentuat și noi în câte-va rânduri marea necesitate a organizării păturii țărănești care este cea mai numeroasă și cea mai neîndreptățită dintre toate păturile sociale dela noi. Acum vine ziarul "Argus" cu o motivare din cele mai serioase, arătând că amânarea la infinit a organizării țărănimii nu poate duce decât la peuprizarea plugarilor, și la zdrușnirea agriculturii iar aceasta înseamnă înșeași slăbirea statului național care în lipsă de un comerț și o industrie românească trebuie să se razime încă multă vreme pe pătura țărănească.

Spre deosebire de veridicele așa zisilor specialiști în politică și economie, părerea noastră este că țărănimia întocmai ca și celelalte tagme și clase sociale, trebuie să se organizeze singură și să se conducă prin oameni aleși din sânul ei.

După cum Asociația preoșilor se conduce de preoși, a învățătorilor de învățători, e funcționarii de funcționari, tot așa și Asociația plugarilor se va conduce de plugari, de cei ce brăzdează ogorul și asudă în arșta soarelui ca le urmă, munca lor să fie speculată de cerce proptescăstăpii cafenelelor și prea adeseori tocmai de cei chemași să apere și să întărească elementul țărănesc, care este elementul cel mai de seamă în alcătuirea statului nostru, dar tot-o dată și cel mai disconsiderat și mai neîndreptățit.

Organizarea țărănimii se va face astfel: Pentru gruparea maselor țărănești, organizarea lor va trebui să sîbă la început un caracter de clasă și apoi treptat se va schimba în organizație economică.

Inercarea de-a organiza din-

tr-o dată în cooperative întreaga țărănimie, e un vis absolut nerealizabil. Dând însă țărănimii o organizare ușoară, o Asociație a tuturor plugarilor, ce va putea să-și spuie cuvântul la aducerea legilor cari o privesc direct pe ea, va putea să se apere contra celor ce îi fură fără milă și rușine sudoarea ei, și va putea pune bazele vieții cooperative, singura cale de emancipare și fericire a satelor noastre, considerate până astăzi drept mine de aur date spre exploatare samarilor naționali și listelor streine.

Organizarea țărănimii se va face după comune, după județe și după provincii. Astfel organizarea satelor din județe ne va da Uniunile județene, județele ne vor da Uniunile provinciale, iar provinciile Asociația generală a plugarilor din întreaga țară.

Taxele de membrii, vor fi atât de mici încât și cel mai sărac plugar le va plăti fără cântire, mai ales când va ști că organizarea ure un singur scop: apărarea drepturilor lui, înfrânarea speculei ce se face cu produsele lui, și o legiferare corăspunzătoare intereselor lui.

În cadrul acestei organizații se va putea face apoi și educația sistematică a țărănimii, pregătindu-o pentru marea operă socială și economică care este cooperajia.

## Ratificarea frontierei româno-iugoslave în scupștina sârbească

Scupștina sârbească a ratificat în ședința sa din 5 Martie, cu 103 voturi contra 5, protocolul referitor la stabilirea frontierei româno-iugoslave.

## Iar granița Banatului

Fapte revoltătoare necunoscute de țară.

Unii se vor întreba iar, ce o mai fi? Nimica toată. Niște lucruri petrecute și cari au fost, ori nu, știute. E o rană adâncă pe care am dori s'o cicatrizăm, dar plângerile celor obișnuți și implicați nu ne dau răgaz să uscăm lacrimile.

Iată de ce e vorba:

Pe când comisiunea română și cea iugoslavă ajunsesse, acum câțva timp în urmă, la Comioșul mic, sat dețieut de prietenii noștri, prin samavolnicie din 1919, se vindea de autoritățile jugoslave vitile și bururile Românilor pentru dări puse în sjan. Este de notat că numai populația românească a fost isbită de asemenea impunerii? peste puterile omenești. Protestul lor a fost zadarnic.

În același timp, îmi spune interlocutorul meu, care fusese martor, bunii noștri vecini și prieteni avuseseră grijă să cheme sârbi din Biserica Albă și Vârșeț pentru a cumpăra pe nimic tot ce se putea vinde și lua.

Comisiile, ajungând în ziua vânzării și constatând lucrul, și cum comuna urma să fie predată numai decât, comisia română a cerut suspendarea executării, care n'a fost admisă, motivând comisia iugoslavă că aceasta nu intră în rolul ei. Totul s'a consumat până la orele 14 (2 p. m.) lăsând în urmă jalea și sărăcia, lăsând pe bieșii români — e vorba numai de români, deși mai sunt locuitori și sârbi, — în sapă de lemn.

În această situație s'a făcut instalarea autorității românești.

Acestea au fost aduse la cunoștința d'noi ministru de externe în trecerea d-sale la Belgrad, când drept răspuns a arătat o depeșă în care se răspundea că s-au dat ordine de suspendarea execuțiilor. Președintele comisei, cu inima îndoliată, a constatat de visu că nici o execuție nu fusese suspendată și că, durere, ordinul fusese dat numai diplomaticește.

Dușmănia pe care prietenii noștri sârbi o manifestă față de noi, relevată și cu ocazia botezului Prințului moștenitor iugoslav, este în masa poporului. Se vede deci cât de intensă s'a făcut propaganda de ponegrire și ură contra noastră mărturisind că noi nu am vrut să le venim în ajutor când țara lor a fost cutropită și că prietenia cu care ne lăudăm este numai o faufaronadă.

Aceste manifestări se pot deduce și din felul de conduită al comisei, care când se află pe teritoriu românesc e obiectul unei cantuzai și camaraderii dat unui oaspe draguț, pe câtă vreme când comisiile se află pe teritoriu iugoslav au grije, ca comisia lor să nu stea nici la aceeași masă în restaurant.

Condescendența noastră se pare oare o slăbiciune, teamă sau umilință?

Iată ce am dori să putem ghici în sufletele bunilor noștri vecini și prieteni.

Privitor la incidentul dela Varadia, relevat de ziare, pentru care a fost nevoie să se îndreptăreze lucrările, și președintele comisei române să meargă la Belgrad, lucrurile s'au petrecut astfel:

Frontiera era pichetată. Protocolul semnat de anul trecut. Acum urma numai ca autoritățile sârbești să se retragă și să se instaleze cele românești. Pichetajul este pe hotarul terenurilor satului Salcia. Pe terenul Varadia se află o pădure de 300 jugăre. Sârbi în interval au pus-o în exploatare. Tălăseră până la 2000 steri lemne. Când comisiile au ajuns aci, lemnele nu erau ridicate, și mai erau de tăiat. Comisia sârbă văzând aceasta, a protestat pe motive strategice și n-a vrut să semneze actul de cedare. Ori ce argumentare a fost zadarnică. Scopul este ca până să se discute, și să se ajungă la o recunoaștere a cauzei noastre drepte, de care nici ei nu se îndoesc, se va da timp să se radă pădurea și să se ridice lemnele. Apoi se va face predarea. Iată motivele strategice: hrăpeala și jaful fără teamă de vre-o judecată, căci justiție nu este în asemenea cazuri, afară de obrez...

Pentru a ne convinge de omenia și prietenia vecinilor noștri cred că nu este deplasat să arătăm ce pe toamnă se semnase de ambele comisii (protocolul de graniță pentru o comună mai dinspre Nord. Guvernul sârb — fără să anunțe pe cel român — reclamă o încălcare făcută de români, arătând că sunt nedreptățiți. Consiliul Nașionilor primind plângerea, în care se cere ancheta și fixa data sosirei delegatului la 15 Decembrie 1923 la Timișoara, a trimis comisia compusă din un delegat englez, unul francez, unul italian și unul japonez. Sosind la Timișoara, — nimeni. După o așteptare de vre-o 20 zile, președintele comisei românești intrigat de lucru, aflând de rostul venirii comisei de anchetă, a trimis la Belgrad un delegat. În drum delegatul întâlnind comisia sârbă și spunându-i rostul său, s'au înapoiazat la Timișoara. Iși poate ori cine închipei situația penibilă în care se afla comisia față inconsecvența sa. Fapt este că a semnat fără vre un protest, protocolul cu sprețieri potrivite situației în care adusesse comisia de anchetă.

Un alt fapt: La 13 Februarie l. tr. vine la Orșova o comisie compusă din un subprefect de la Niș, un judecător din Cladova și un delegat din Techio și cer pichetului de grăniceri să le predea însulele Ogredina 72 jugăre și Pavisaveta 10 jugăre, întru cât au ordin să le primească fiind ale lor. Natural că a trebuit să le înapoieze așa cum au venit, întru cât nu se îndeplinsese nici o formă privitoare.

Aci era vorba, nici mai mult nici mai puțin decât de-a pune mâna pe aceste insule, prin acest truc, bizuindu-se, după cum fuseseră sfătuiți, că vor găsi autorități nepregătite, sau slabe. Aceste insule sunt românești și pe ele sunt stăpâni 80 locuitori din Ogradina.

E adevărat însă, pe cât sunt informat, că convenția dela Belgrad are marele neajuns de a fi fost primită conform propunerilor jugoslave, cu harta trasată de ei, fără ca comisia noastră să fi avut în prealabil trasată frontiera Dunărei pe hartă. De aci ar rezulta că în această privință ar fi oarecare discuțiuni, unele însă înlăturare prin faptul semnării unor protocoale prin care ni se recunoaște insulele care ne aparțineau de la Traian; pe când altele vor face obiectul lucrărilor din ultimul studiu, când nu se va putea trece peste dreptul de proprietate al locuitorilor români.

Trec peste faptul incendierii pichetelor ce urma să ni-le predea intacte, după cum noi le-am predat pe cele ce cădeau pe teritoriul cuvenit vecinilor noștri, potrivit protocoalelor semnate în acest scop.

Ministerul de externe, sesizat la vreme, desigur că cunoaște acestea. Și dacă le dăm acum în vileag, nu facem pentru a defăima, a ponegri pe nimeni, ci a atrage mai ales atenția asupra spiritului de urbanitate cu care sunt românii și Statul românesc, tratați de bunii vecini și prieteni.

Mai sântem încredințați, că ori care ar fi guvernul, nu se vor lăsa aceste chestiuni fără o dreaptă despăgubire pentru locuitorii jefuiți, ca și pentru bunurile statului, care deținându-se pe nedrept, urma să fi fost predate în starea de la 1919, cum și pentru restituirea tuturor impozitelor încasate dela locuitorii cari de drept aparțineau, conform tratatelor, României.

Nu mai când fiecare stat își va recunoaște sarcinile, datorile și drepturile, se va putea cimenta adevărata prietenie, care ar fi de dorit.

I. Achimescu.

# Partidul național în vechiul regat

— Sărbătorirea frunțașilor în satele din Dolj. — Marea întrunire dela Plenița —

O mare întrunire a avut loc în Craiova, cu prilejul proclamării ca șef al organizației locale a dlui N. N. Murgășanu. Enthusiasmul care a domnit în această întrunire grandioasă a arătat popularitatea Partidului național în acest oraș.

A doua zi o altă mare întrunire în comuna Plenița la care au luat parte dnii Mihai Popovici, Gr. Filipescu, dr. Sever Dan deputați, împreună cu frunțașii doljeni.

Pe parcursul drumului între gara Craiova și Mojașei, frunțașii au fost întâmpinați în gările Segarcea, Portărești, Afumași și Băilești de populația satelor din împrejurimi, care a eşit întru întâmpinarea lor cu muzici și steaguri tricolore.

În special în gara Afumași o mulțime nesfârșită de săteni, oameni, tineri, bătrâni și femei, primesc sosirea trenului în urale nesfârșite.

Același lucru în gara Băilești. În fiecare gară d. Mihai Popovici, vorbește poporului arătând rostul Partidului național român în lupta pentru dreptate și cinste ce vor să înlăturească în țară.

În gara Mojașei, unde trebuie să coboare pentru a lua drumul spre Plenița, cale de 30 kilometri, sute de săteni întâmpină pe frunțași cu muzici și steaguri tricolore. Se formează un cortegiu de peste cinci-zeci de trăsuri, în fruntea cărora merg grupuri de tineri cărora purtând steaguri tricolore. În satele Mojașei, Dobridor, Risipiți, populația asteapla cu aceeași căldură.

În fiecare din aceste sate dl Mihai Popovici cuvintează poporului iar acesta răspunde cu urale. La intrarea în Plenița sunt întâmpinați de care îmbrăcate cu brad și tricolor și fete în costume naționale.

La întrunire participă peste 2000 de oameni. Oratorii sunt serbătorii cu urale și manifestajii călduroase.

Dintre frunțașii din București vorbește:

Dl dr. Sever Dan, care arată că de când există Partidul național a trăit numai în legătură cu țara, cu poporul, cu care s'a sfătuit. Cu acest obicei înrădăcinat vin în mijlocul sătenilor din vechiul regat.

Dl G. Filipescu vorbește de risipa ce se face cu banul public și arată martiriul țării pe urma politicii financiare liberale. Dacă Regele va alege guvernul după placul lui și nu după acela al poporului, vom merge cu toții la București să arătam Capului statului voiața adevărată a întregii nații.

Dl Mihai Popovici, fost ministru, este primit cu ovajași nesfârșite. Aduce salutul dlui Iuliu Maniu și dlui Valda Voevod, spunând că este o adevărată sărbătoare sufletească când părăsesc Sodoma Bucureștiului, venind aproape de glie. Face geneza Partidului național stabilind că luptele lui se confundă cu luptele neamului de dincolo. Noi luptăm pentru democrație; democrația înseamnă că în marginile legilor să domnească libertatea iar dregătorii să nu facă altceva decât să aplice litera legii. Al II-lea principiu al Partidului național este ideea națională, sub care înțelegem ca poporul Român să trăiască după dăruiele lui, de sine stătător în mijlocul celorlalte neamuri, să dăm putință țării să-și ridice tot mai sus factorii și peste cinci sprezece ani și orășele vor fi românești în Ardeal. Liberalii deși n'au fost voii de popor au voit ei poporul și de aceea fac legile după bunul lor plac, legi pe cari noi nu le vom ține. Acest partid după ce a ajuns să stăpânească solul, subsolul, mai cere biruri care să se împartă favoriților lor. De o parte e o gâscă cu milioanele și de alta o țară de cerșetori. Venind la dv., vă chemăm la luptă acum în ceasul al 12-lea sub steagul desfășurat al Partidului național, sub care se adăpă zeci și sute de mii de luptători (aplaude și ovajași).

Dintre frunțașii craioveni au vorbit dnii M. Economu, Carianopol, col. Chintescu, apoi învățătorul G. Tăcoi, Isidor Chejeanu, Anghel Niță Năvălăie invalid, colonel Dondole din partea mehedinjenilor, învățătorul Anghel, George Vălnăureanu, Gigi Orman. Președintele, șeful organizației din Dolj, dl Murgășanu N. N. a fost serbătorit.

**Banchetul.**  
Seara la ora 9 a avut loc un grandios banchet la care au luat parte peste cinci sute de persoane. Cu acest prilej s'a toastat de către dnii Nicu Murgășanu, Mișu Economu, Papa, Isidor Chejeanu, învățător Zamfirescu, săteanul Dinugagiu, Nicolae Manga și Mihai Popovici.

Dl col. Chintescu a oferit 5000 lei unui invalid de război, fondul unei societăți sub președinția dnei Procopiu din timpul războiului.

La ora 1 noaptea meserii s'au prins într-o horă imensă ținând această petrecere până la ora 2 noaptea, când cu același convoiu de trăsuri oaspeții au părăsit Plenița.

Cețiți și răspândiți:

„Gazeta Transilvaniei“

## D-l Maniu și d-l Iorga

Citim în „România“: D-l Iorga publică în „Adevărul“ al doilea interview, asupra chestiilor la ordinea zilei.

Ca și cel dintâiu, acest al doilea interview este o nouă declarație de război contra tuturor.

Momentul, când se produc declarațiile de război ale d-lui Iorga, este cât se poate de inoportun. Țara așteaptă, ca partidele din opoziție să lase la o parte tot ce le poate despărți, pentru a se uni toate forțele împotriva unui guvern, care nu trebuia să vină, și de mult trebuia să fie dimis.

A stării, în astfel de momente, asupra punctelor de deosebire, în înloc de a le accentua pe acelea, cari aproprie, este un act nepolitic. Țara așteaptă cu totul altceva dela trecutul d-lui Iorga.

Pentru aceste cuvinte, conducerea Partidului național român va evita să intre în polemica cu d-l Iorga. Un exemplu de moderațiune este atât de necesar! Partidul d-lui Maniu este hotărât să-l dea, chiar și dacă ar rămânea el cel jignit.

Credem a ști, deci, că d-l Maniu nu se va lăsa ispitit nici de data asta, să facă declarații în public, asupra cauzelor, cari au determinat înstrăinarea partidului național român, de Partidul naționalist-democrat al d-lui Iorga. Răscolirea trecutului folosește numai partidului liberal.

Atât putem însă afirma, că propuneri concrete de fuziune din partea Partidului naționalist democrat nici-odată nu s'au făcut.

Ca și în trecut așa și în prezent, în Partidul național român este vie dorința de-a ajunge la o colaborare cu partidul d-lui Iorga, partid înrudit de aproape cu Partidul național, atât prin originea sa, cât și prin compoziție, mentalitatea sa și aspirațiunile sale.

D-l Maniu a avut despre partizanii d-lui Iorga totdeauna cele mai bune păreri. Cu toții, fără excepție, sunt buni luptători, convingși democrați și caractere bărbătești.

Dumnezeu știe însă, de ce în țara asta tot ce ar trebui să se întâmple nu se întâmplă, și tot ce nu ar trebui să se întâmple, se întâmplă inevitabil.

## Pentru dl ministru de Război.

— ImproPRIETĂREA REANGAJĂȚILOR DIN ARDEAL —

Domnule Ministru,

Vă rugăm cu tot respectul să binevoii a ne da deslușiri asupra drepturilor noastre conform art 22 și 23 din legea de reangajare, grade inferioare, în armată.

Reangajații ardeleni, scoși la pensie în anul 1920, până în 1923, cari au servit în armata română conform legii în vigoare, nu au beneficiat de dreptul de împroprietărire a 7 Hectare pământ arabil și loc de casă.

Conform Monitorului Oficial No. 217 din 28 Decembrie 1923, reangajații din vechiul regat, nu mai puțin ca 200, au fost scoși la pensie și împroprietăriți iar noi ardelenii până în prezent nu, — cu toate că actele noastre stau la Ministerul de Război.

Un grup de reangajați.

## Un local,

constătător din mai multe încăperi, cu fațada spre stradă, potrivit pentru birouri, prăvălie, restaurant etc.

Imediat de predat în strada Mihail Weiss No. 10, unde se dau 265 3-3 și amănunte.

## Conferențele Aștrai despre Minorități.

Măine, Duminică 9 Martie, la orele 4 p. m. precis, în Aula Liceului Andrei Șaguna, are loc prima conferință din ciclul „Chestia Minorităților“, pe care Secția Brașov a „Asociațiunei pentru literatura și cultura poporului român“ l'a organizat cu concursul unora din cei mai distinși profesori dela Universitățile din București și Cluj.

Conferința de deschidere o va ține Domnul Profesor universitar Simeon Mehedinți, membru al Academiei Române, fost ministru al Instrucțiunei Publice și unul din cei mai alesi scriitori și oratori ai României. Domnia Sa va înfățișa latura etnografică a chestiunei amintite, insistând asupra legăturilor ce au existat și există între pămintul dacoroman și locuitorii săi din alte vremuri și de astăzi. Va fi această expunere temelia conferințelor ce vor urma, în cari profesori de specialitate vor înfățișa alte aspecte ale problemei, precum latura juridică, politică, culturală, confesională, etc.

Ciclul întreg — format din 6 sau 8 conferințe — promite a fi cel mai interesant ce s'a ținut în ultimii ani la Brașov și este o noutate pentru întreg Ardealul; numai la Institutul Social român din București s'a mai încercat anul trecut și anul acesta, ceva asemenea.

Nu putem îndemna în de ajuns, cu insistență, pe toți intelectuali români din localitate și chiar din împrejurimi, ca să ia parte în număr covârșitor la aceste conferințe; n'ar trebui să lipsească nici un magistrat, profesor, avocat, ofițer, medic, funcționar etc. dela aceste alese manifestări de cultură și conștiință românească; și, ca să fie... didactic, enumăr și motivele;

a) Subiectul conferințelor este de cel mai actual interes, formând însăși una din problemele esențiale ale consolidării României întregite;

b) Cei ce vor trata aceste subiecte sânt reprezentanți ai științei române în specialitatea lor, astfel că voci autorizate vor lămuri chestiuni de un palpant interes: în același timp sacrificiul pe care îl fac acești profesori peste măsură de ocupați, întrerupându-și activitatea (Universitate, Academie, Tribunal, Parlament etc.) numai de dragul brașovenilor — ar trebui să fie răsplătit măcar print'o deosebită atenție din partea publicului nostru care ar avea grijă să umple până la ultimul locșor Aula de conferințe.

c) Datoria de a arăta conlocuitorilor noștri, cari, unii Șagii, au organizat înaintea noastră, încă din Octomvrie trecut, un astfel de ciclu — că probleme serioase ca aceia a Universităților interesează în gradul cel mai înalt, pe orice intelectual român.

A doua conferință va avea loc Joi 15 Martie c. orele 6 p. m., când va vorbi despre „România și Săcuti“ Profesorul universitar, Alexandru Lepădatu, Ministrul Artelor și Cultelor.

Biletele se găsesc la Bibliotecă Cooperativă, Str. Principele Carol. Abonamentul pentru 6 conferințe este de 50 de Lei; biletul pentru o singură conferință 10 de Lei; pentru elevi 5 Lei.

Membrii Comitetului „Aștrai“ sânt rugați să vie măine Duminică 9 Martie orele 12 a. m. la gară întru întâmpinarea Domnului Profesor S. Mehedinți.

M. I.

## Oboseala profesională și Organizația Internațională a Muncii.

Un studiu recent al Biroului Internațional al Muncii asupra „Igienii și securității industriale și Organizația internațională a Muncii“, conține un articol interesant al d-lui D. R. Wilson, secretar la „Industrial Fatigue Research Board“, asupra cooperăției internaționale pentru studiul obosecii industriale.

D. Wilson semnalează că marile progrese realizate în industrie, dela crearea marilor uzine, au privit aproape exclusiv utilajul mecanic, instalația tehnică și procedeele de fabricație și nici-odată sau aproape nici-odată funcțiunile muncitorului. Abia în anul din urmă s'a început a se înțelege că aceste funcțiuni merită să fie studiate pentru propria lor importanță și că sunt supuse, ca și funcțiunile mașinelor unor legi perfect definite dar mult mai complexe.

Autorul citează două exemple care pun în relief ceea ce se înțelege prin oboseala profesională. O anchetă efectuată de către Institutul sus citat, cu privire la influența asupra producției, a unei temperaturi ridicate și umezeli mari, în țesătoria unor textile, a arătat că dacă temperatura și umiditatea atmosferei trec peste o limită dată, efectele bune asupra firului de țesut sunt mai mult decât șterse de oboseala muncitorului care este asfel, ținut în condiții fiziologice defavorabile.

O altă experiență făcută în țara noastră de cărbuni și care pr-

vește influența oclerajului asupra producției, a arătat că ameliorarea iluminatului putea determina o sporire a producției de aproape 15%, prin scăderea factorului oboseală.

Aceste exemple indică în prima linie că muncitorul este influențat direct și în mod inconștient de medii fizice în care lucrează și aceasta într'un grad care până în prezent n'a fost nici o dată măsurat în mod exact. Ele mai dovedesc că grija de a situa pe muncitor în condiții de muncă mai bune nu este numai o datorie socială ci constituie și un bun plasament economic.

D. Wilson propune luarea de măsuri pe bază internațională — măsuri coordonate de Biroul Internațional al Muncii, — în vederea studierii obosecii profesionale. Aceste măsuri ar trebui să aibă de scop cercetarea organizațiilor care în diferitele țări se ocupă deja de problemele de psihologie și fiziologie profesională. Luând cunoștință de studiile pe care le-au publicat, și complectând această documentațiune print'o anchetă directă, s'ar putea dresa o privire generală asupra metodelor lor de lucru, a rezultatelor obținute și a unui program de viitor.

## Banca Cetatea Brașov

caută o dactilografă bine versată în corespondența de bancă. Cele cu cunoștința de limbi străine sunt preferite.

Salariu după învoială. Intrarea în serviciu imediat.

266 3-3 Direcțiunea generală



# Otrăvitori ai sufletelor!

Din Teatru Național — speluncă. —

Campania, pe care ziarul nostru, secundați de opinia clasicii, a dus-o împotriva acelor inconștienți, cari au degradat Teatrul Național al Brașovului la rangul de speluncă a imoralității, a avut răsunet. Prin glasul unui dep. liberal s-a atras în Parlament atenția ministrului de interne asupra filmelor imorale de cinematograf, cu cari directori de cinematografe, flămânzi de câți mai mari câștiguri, propăgă cea mai revoltătoare imoralitate. Reprezentarea astorilor de pornografii — a terminat deputatul — însemnează o acțiune îndreptată împotriva prestigiului și intereselor românești.

Ori tocmai pentru apărarea acestor interese am pornit noi campania amintită, — pentruca, drept răspuns, un pamflet ce apare, în loc profanând numele de ziar, să ne acuze că „facem șantaj”. Intrebăm deci pe domnul ministru de interne: Tot șantajist este și deputatul care a protestat împotriva pornografiei?!

Știm că redactorii ai foaiei amintite — nu merită nici ei nici creațiunea scrisurii lor să le amintim numele — suat cointeresăți în câștigurile pe cari le face această întreprindere cinematografică, pătrunsă prin contrabandă tolerată de sus, în cădirea Teatrului Național. Nu înțelegem însă, ca de dragul banului să meargă cineva atât de departe, încât după ce ia apărarea otrăvitorilor morale, să mintă atât de sfruntat, încât prin ziarul amintit să strige tot el publicului: minți că n-ai văzut ce ai văzut și că în sala Teatrului Național n-a rulat nici un film pornografic!!!!

Repetăm, ziarul din chestie face politica guvernului din care face parte și ministrul de interne cărui s-a spus în Parlament, că reprezentarea filmelor pornografice este o acțiune distructivă îndreptată împotriva prestigiului și intereselor românești.

Ce crede deci domnul ministru despre cazul de la Brașov?

Ne adresăm Domniei Sale, deoarece a vorbit redactorilor dela această foaie, — indivizi în stare să meargă atât de departe — cu minciuna și calomnia, însemnează a te dimite prea mult. Căci minciună e afirmația lor că n-a rulat filmul pornografic în sala Teatrului Național, minciună afirmăția din un număr anterior al aceleiași ziar

că filmul a rulat în acea sală dar fără știrea directorului; minciună e și afirmația că vinovatul și-a luat pedeapsa, și colomnele apocriptice cu care vor să se salveze acuzându-ne pe noi de șantaj.

De altfel, Poliția ca autoritate în drept, e rugată să răspundă dacă a rulat sau nu acest film în sala amintită? Durere, sunt persoane, cu cari nu poți aranja chestiuni fără intervenția Poliției.

Cât privește calomniile inventate tot în același articol și tot la adresa noastră pe tema falsificărilor de via — sau „otrăvitori ai Brașovului” cum îi numește acel ziar — răspunsul îl va da justiția. Dacă nu ne-am ocupat de această chestie în ziarul nostru, am făcut-o bazași pe un principiu: după constatarea faptelor și aducerea lor la cunoștință din partea autorității competente, — să cântăm ca lucrul să nu se mușamalizeze ci să pretindem pedepsirea vinovaților!!!

Ajunși se vom ridica împotriva „otrăvitorilor prin spirit ai cetățenilor” întocmiți cum ne-am ridicat împotriva otrăvitorilor prin pornografie ai sufletelor. Otrăvitori suat și unii și alții și-i vom urmări ca să-și ia pedeapsa meritată.

## Reuniunea de cântări, Brașov Convocare

Prin aceasta convocăm pe onor. membri activi și sprijinitori ai „Reuniunii de gimnastică și cântări” la adunarea generală, care va avea loc *Sambata în 8 Martie la orele 6 seara în aula liceului „Andrei Șaguna”* cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul comitetului.
3. Raportul de casă.
4. Raportul arhivarului.
5. Alegerea noului comitet.
6. Propuneri.

Brașov, 27 Febr. 1924.  
N. Oancea, 1. Pricu,  
secretar. v. președinte.

Casa Cercuală pentru Asigurările Sociale Sft. Gheorghe.

No. 4893—1924.

## Publicațiune de licitație

Conform căreia se aduce la cunoștință că pe baza § 147 din Ordinul Oficiului de Stat al Asigurărilor Sociale No. 13100—1917, mobilele următoare sechestrate pentru datorie la patronul S. A. pentru Industria Forestieră Zabala: 203 (două sute și opt) m<sup>2</sup> scânduri la 2 Lei 500, total Lei 104.000, în Zabala, la casa comunală în 8 Martie 1924, p. m. la 2 ore, în licitația primă sau eventual dacă va fi necesar în 14 Martie 1924 p. m. la 2 ore, în licitația a doua, ce se va ține în comuna Zabala, la casa comunală, se va vinde la cel care va oferta mai bine cu bani gata.

Când se aduce la cunoștință celor ce vor să cumpere tot odată în baza § 55 art. XIX. din 1876 se declară că obiectele a căror valoare nu trece peste 50 Lei se vor vinde necondiționat sub valoare, însă obiectele cu valoare de peste 50 Lei numai în cazul acela se vor vinde, dacă se va oferta cel

puțin  $\frac{3}{4}$  din valoare. La licitația a doua și obiectele cu valoare de peste 50 Lei se vor vinde necondiționat.

Dat la Sft. Gheorghe 1 Martie 1923.

Director conducător.  
(Indescifrabil).  
Șeful contabilității.  
(Indescifrabil).  
276 1—1 (Cristoloveanu).

**VAR CALITATEA I.**  
Iiferează  
**HANS PREIDT**  
**CODLEA Nr. 28.**  
259 3—3 jud. Brașov.

In Scheu o casă familiară imediat ocupabilă, 3 camere, bucătărie și dependințe, cu 180.000 lei de vânzare.

In Bumăna o casă familiară imediat ocupabilă, locuință și grajd, cu 170.000 lei de vânzare.

In Brașovul-vechi o casă familiară ocupabilă, locuință foarte convenabilă pentru brutar, cu 250.000 lei de vânzare.

M. Friedmann,  
1—1 Str. Castanalei 47

## Loteria Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat.

Oferă publicului cel mai bun plasament. In schimbul sumei de 2 lei. costul unui bilet, oricine poate câștiga 100.000 lei. Loteria Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat oferă 5412 câștiguri în sumă globală de 500.000 lei, având câștiguri principale de 100.000 lei, 50.000 lei, 25.000 lei, 10.000 lei etc. Loteria se va trage irevocabil la 16 August 1924 în Cluj, în prezența autorităților și a publicului.

Câștigurile sunt garantate. — Cine dorește să aibă un frumos câștig fără nici un rizic, să comande bilete de Loterie pentru „Căminul Presei” din Cluj.

Comenzile se fac prin mandat postal, minimum costul a 10 bilete, la sediul Loteriei Sindicatului Presei Române, Cluj, Piața Unirii 29. Costul a zece bilete este 20 lei. Biletele se vor remite recomandat prin poștă.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că cu începere dela 15 Martie a. c. se va ține la Consilieratul agricol din Sft. Gheorghe concurs pentru ocuparea posturilor de secretari, arhivari și impiegați în conformitate cu Statutul Funcționarilor publici.

Pentru orice informațiune a se adresa Consilieratului Agricol din Sft. Gheorghe.

Consilier agrilor Ion I. Moșoiu.  
Ag. onom. șef de cancelarie  
E. Bosin. 268 2—3

## AVIZ.

Ca să păstrați vechea tradiție românească, Bătăia alvișei distracția familiară de lasata postului, procurați-vă cea mai bună aiviță dela **Chioșcul Internațional, Str. Lungă, vis a vis de Cinema Modern.**

Se mai găsește și în Piața Libertății la șatră, cu începere de **Vineri-Dumineca seara cu toată stima**

**PAVEL TEOFILOVICI.**  
273 2—2

ROMÂNIA.  
Ministerul Sănătății și Ocrotirilor Sociale.

Spitalul Oftalmologic din Brașov.  
No. 87—924.

## Publicațiune

cu caracter urgent.

Se aduce la cunoștința amatorilor, că în ziua de 28 Martie 1924 ora 10 dim., se va ține licitație publ. cu oferte închise și sigilate, însoțite de garanție 5% asupra valorii, pentru aprovizionarea spitalului cu circa 200 stănjoni lemne de foc, esență tare, bine uscate și fără cioturi.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 72—83 din legea asupra contabilității publice și în localul administrației spitalului în str. Caterinei No. 4.

Până în ziua licitației, cei interesați vor lua orice informațiuni dela administrația spitalului. Făcut azi la 6 Februarie 1924.

Mădăraș, dr. Fabricius; Ad. ministrator, Stăia. 281 1—1

DE VÂNZARE pe preț convenabil

**1 Mașină de tăiat lemne**  
cu motor stabil de benzină, transportabil, fabricat Vienez, 6 H. P. de un an în funcțiune, tas pe lângă îngrijire s stematică 17 stănjoni pe zi, mașinerie complectă;

**Mașină de dospicat lemne**  
pentru depozit de lemne.

A se interesa la  
**Gunesch**  
Brașov, Str. Ramei No. 4  
282 1—1

**Acte dispărute, le declar nule în mâna ori căruia ar fi: un contract prevăzut cu martori, Ștefan Frigător și Paraschiva Frigător, un contract greșit, o rugare pentru Cartea funduară și un carnet cu însemnări de bani. Cel ce le va găsi să le dea Prefecturii Poliției Brașov.**  
272 2—3

Saxonia No. 2049.

## ECONOMISIȚI

### 20%

la cumpărarea de: haine de dame, stufe de paltoane, haine de bărbați, Erister, stufe pentru pantaloni și lăstere.

Accesorii pentru confecționarea costumelor.  
Costume de bărbați — Raglans — costume de copii.  
Chiffone prima și ciorapi ajur;

**LA FIRMA**  
**„TEXTILA”**  
Strada Lungă 201.  
208 4—8

Saxonia 2157

## CELE MAI BUNE ȘI MAI EFTINE GHETE

# MARE ASORTIMENT DE GHETE

pentru domni, doamne și copii

## Marca HERMA

Bazarul pt. vânzare ocazională  
Strada Rozelor 19 (Sub Bucium).  
283 1—1

## CINEMA MODERN

SAMBATA ȘI DUMINECA  
8—9 MARTIE A. C.

DOUA FILME într-o singură reprezentație

# O COMEDIE DE SALON

cu LOT-ILA și o dramă emoționantă

## VERA VIOLETTA

jucată de VARKONY M. și POLA NEGRU  
379 1—1

**GR. RAUL STRA-TIN, avocat, Pledează și în fața instanțelor militare. Brașov, Strada Poștei 68. 13—C**

Nr. R. 42—1924.

## Publicațiune.

In 14 Martie 1924 la orele 11 a. m. în biroul subscrierului ocolului silvic — Strada Argintarilor Nr. 5 — se va ține licitație cu ofertele înscrise despre vânzarea de 417.87 m<sup>2</sup> lemne de construcție stejar, fa sonate în regia orașului Brașov în tăietura revirului Crizbav numit Bene.

Ofertele înscrise sigilate se vor prelua până la terminu începerei licitației.

Prețul de strigare pentru 1 m<sup>2</sup> 240 Lei.

Vadiul 10000 Lei.  
Vadiul se va preda înainte licitațiunei.

Condițiunile de vânzare ma de aproape se pot vedea în Ocolul silvic al orașului Brașov Brașov, la 5 Martie 1924.

Ocolul silvic al orașului Brașov  
278 1—1

Primăria comunală Șercăița.

No. 236—1924.

## Publicațiune.

Primăria comunală Șercăița publică licitație, pentru esaran darea cârciumei comunale, care e compusă din 5 (cinci) camere mari, prăvălie, bucătărie de var 2 (două) pivniși și un grajd cură.

Timpuț esarândării se încep la 1 Iulie 1924 și durează până în 1 Iulie 1927.

Licitația se va ține la 2 Martie 1924 la 10 oare a. m. în cancelaria notarială.

Prețul de strigare este de Lei 10.000.

Condițiunile de licitație se pot vedea în orele oficiale la notariatul cerc. Șercăița.

Șercăița, la 1 Martie 1924.

Primăria comunală,  
271 1—1

# ULTIMA ORA

## Situația în Grecia foarte alarmantă

Nemulțumiri din cauza întâzierii detronării.

Regaliștii cer intervenția Angliei. Un comisar regalist la regele George.

Atena. Situația politică este foarte confuză. Ofițerii din Atena sunt foarte nemulțumiți că se întârzie cu detronarea dinastiei. Numeroși ofițeri au semnat un protocol prin care cer înlăturarea dinastiei și demisia actualului guvern, care e acuzat că ar fi împotriva republicei.

Venizelos, care este foarte descurajat, are intenția să părăsească Grecia.

Atena. 7. — Regaliștii au telegrafiat d-lui Macdonald că Adunarea Națională nu exprimă voința poporului grec rugându-l pe primul ministru englez ca să intervină pe lângă guvernul grecesc ca acesta să facă noi alegeri.

Constanța, 7. — Cu vaporul „Împăratul Traian” a sosit azi dimineață în portul nostru venind din Atena colonelul grec Cavularis. Acesta pleacă la București pentru a înmăna regelui George un memoriu al regaliștilor din Grecia.

## Ratificarea tratatului de pace cu Turcia

LONDRA. — Camera Comunelor a votat în a treia lectură ratificarea tratatului de pace cu Turcia.

## Demisia guvernului turc.

După știri din Constantinopol, președintele republicii otomane Kemal-Pașa a primit demisia guvernului turc și Imed-Pașa a primit însărcinarea de a forma noul cabinet.

## Locale

Grozăvescu la Brașov. Către sfârșitul acestei luni, cântărețul Grozăvescu, cel mai bun tenor al nostru va concerta la Brașov. Nu ne îndoiim că, pentru publicul românesc de aici, iubitor de manifestări artistice, acest concert va fi un eveniment, scribătorul după cum se cuvine.

Polțița din loc a fost încușată despre un furt care s-a petrecut ieri noapte în gara Bod. A fost spart un vagon, din care au fost furate 13 lăzi de zahăr. S-au pornit cercetări.

În gara Bartolomei a fost găsit cadavrul unui soldat, lovit de tren. Se fac cercetări pentru recunoașterea nenorocitului.

Lipsă de apă. Primăria orașului anunță publicul, că în Brașovul-vechi și în Blumăna conducta de apă va fi închisă de aici înainte la orele 5 p. m.

## AVIZ.

Anunțăm onoratul public că d-l A. Strobl, a eșit cu ziua de azi dela întreprinderea noastră. Compturile vor fi încasate în viitor numai de către d-l H. Gork sau de împuternicirii lui. De asemenea angajamentele noi se vor face tot numai de d-sa.

## SAXONIA

Întreprindere de anunțuri și reclame BRAȘOV.

Școlare. În baza ord. Ministerial No. 110640—1923 membrii corpului didactic dela școala primară urbană de Ștef. No. 2

## Romanizarea numirii localităților din Ardeal

După informația ziarelor din Capitală — s-a instituit o comisie pentru studierea și propunerea schimbării numelor acelor stațiuni de cale ferată din Ardeal, cari și azi după 5 ani dela unire n-au încă numiri românești. Tot la fel și a stațiilor, cari din cauza asemănării de nume se confundă cu cele din vechiul regat, producând astfel încurcături și neînțelegeri în executarea transporturilor.

Comisia se compune din reprezentanți ai ministerului de interne, de instrucție și CFR.

Ori și cât de bună ar fi ideea, înfăptuirea ei nu va fi ceea ce trebuie, dacă membrii acestei comisii nu vor fi persoane competente.

Spun acest lucru, pentru că am avut ocazie să văd chiar și între numirile traduse până acum, nume cari mai românești erau pe vremea Ungurilor. Luăm de pildă comuna Mateiaș din județul Târnava-Mare. Se numea ungurește Matéfalva, pe românește tradus Satul lui Matei, întemeietorul comunei. Încă sub Ungurii Români li spuneau românește acestei comune Mateiaș. Azi însă în România-Mare pe tabla de pe halta acestei comune se citește Matfalău. De unde și pentru această traducere, când numirea veche a satului era cu mult mai românească?

Și aceasta nu e singurul caz la fel.

Pentru aceea am spus: comisia amintită să fie compusă din persoane, cari nu numai să cunoască limbile de cari au nevoie la traducerea numirilor ci să cunoască și legătura diferitelor comune cu istoria sau cu numii băbăii mari ai neamului, puse cari nu trebuie uitate la romanizarea numirilor.

Altfel, a avea în comisie numai persoane cu scop de a încașa diune sau salarii, însemnează a poci și nu a romaniza numirea localităților.

Și'n cazul acesta e păcat și de muncă și de bani.

Bibliografie. A apărut în editura „Cartea Românească” Biblioteca agricolă populară N-rul 18: „Cum se cultivă porumbul” de D. I. Andronescu, inginer agricol. Prețul 4 lei.

— A apărut în editura „Cartea Românească”: „Solmi” de M. Sadoveanu. Prețul 40 lei.

De vânzare la principalele librării din țară.

## INFORMAȚIUNI

Duminică 9 Martie c., va avea loc o mare întrunire publică a Partidului național român la Corabia (Romania), unde vor vorbi d-nii: Iuliu Maniu, Al. Valde-Voevod, St. C. Pop, Mihal Popovici, Părintele dr. Ion Lupuș, G. Mironescu și Gr. Filipescu.

Guvernul grecesc a hotărât ca plebiscitul pentru noua formă de stat a Greciei să aibă loc în prima Duminică a lunii Aprilie.

În Institutul de orbi al statului din Săncrați (jud. Alba de jos) se primesc orbi de ambele sexe, în etate de 8—19 ani. Informații detaliate se primesc dela Direcția Institutului.

Altaerul dimineața a izbucnit un puternic incendiu la teatrul orașenesc din Arad. Pompierii orașului și ai uzinelor „Astra” au dat ajutorul necesar. Scena și acoperișul au ars complet. Parte din decoruri au fost salvate. Pagubele sunt mari. Cauza incendiului este un scurt circuit produs pe scenă.

Polțița din Budapesta a publicat un comunicat cu privire la propaganda comunistă. După numeroase investigații a fost arestat un oarecare Pogony. Acesta era în legătură permanentă atât cu organizațiile comuniste germane din Düsseldorf, cât și din alte orașe din Renania. Pe de altă parte Pogony mai corespundea cu organizațiile centrale din Moscova, informând regulat pe Bela Khun de mersul evenimentelor politice și economice din Ungaria. Polțița caută să înăbușe cu orice preț începutul acestor agitații comuniste.

Se anunță din Valparaiso că vaporul japonez „Osaka” a naufragiat pe coasta republicii Chile. Naufragiul a fost provocat de o mare furtună, care a surprins vaporul „Osaka” în apropiere de coasta americană. Toți pasagerii și membrii echipajului, împreună cu comandantul, au pierit în valurile oceanului Pacific.

Pentru ajutorarea studenților ziarului „Universul” a strâns până acum, pe lista de subscripție, ce este încă deschisă suma de 686 mii lei.

Fiecare bun Român să nu se dea înapoi de a subscrie ce poate.

Vremea caldă a făcut să se rupă ghița de pe Dunăre. Curg șloitur mari, amenințând vasele. Sânt temeri de inundații. Orașul Ostrov este încunjurat de apă și izolat.

Mai multe cazuri de tifos exantematic s'au declarat în jud. Satu-mare. Boala bântue mai ales la Șomcuta-mare între țigani. Serviciul sanitar a luat cele mai serioase măsuri spre a împiedeca întinderea acestei epidemii în restul județului. Jandarmii dau concursul serviciului sanitar.

În Pitești-mare un jandarm, care lucra la izolarea bolnavilor, a căzut bolnav. Făcându-se un examen medical, s'a constatat însă că are febră tifoidă, nu exantematic. Trupele din garnizoana Satu-mare a fost inoculate.

Purgativul KOPROL regulează digestiunea în chipul cel mai plăcut. 2—0

Se anunță din Timișoara, că autoritățile iugoslave au început să demonteze calea ferată, precum și firele telegrafice și telefonice din regiunea Jombolia, care a fost cedată României. Ele refuză să ne predea regiunea cu toate căile de comunicație.

Târgul de mărțari de primăvară în Sghioara se va ține în ziua de 17 Martie, nepunându-se ține în 16 Martie, deoarece această zi cade Duminică.

Corpul pompierilor români din comuna Rădăuș, în conștientă cu corpul didactic român din oraș, au pus baza reorganizării „Corului bisericesc”. Se împlinește astfel nu numai o dorință a populației din comună, dar și o necesitate socială, reinfințându-se acest cor, care ani de zile a debutat totdeauna cu frumoase succese.

Post de secretar. La gimnaziul de băieți din Satulung este de ocupat postul de secretar retribuit cu 1800 lei lunar. Secretarul poartă avea masa cu un preț redus în internatul gimnaziului. Cererile însoțite de actele justificative sunt a se adresa Direcțiunii până la 1 Aprilie, c.

Se atrage atențiunea acționarilor Băncii Voluntarilor, ca să achite cât mai de grabă vârsământul al 2-lea de Lei 20 de acție scadent la 1 Martie s. c.

Printre jandarmii rurali din orașul Găești (județul Dâmbovița), s'a ivit de câteva zile o boală dintre cele mai grave, care în medicină e cunoscută sub denumirea de „meningită cerebrospinală”, sau boala somnului. Până în prezent au fost trei cazuri, dintre cari unul mortal. Proveniența bolii n'a putut fi stabilită.

Dela Societatea Sodalilor Români „Lumina” Brașov.

## AVIZ

Membrii Societății Sodalilor Români „Lumina” precum și sprijinitorii săi, prin această sunt încusostințați că repetițiile de cor reîncep Joi, în 13 Martie c., orele 6 seara în localul Societății.

Comitetul Societății aduce și pe icoale această mulțumirea sealelor Vasile Piliș și Gheorghe Bureșea cari s'au înscris ca membrii fondatori cu suma de 500 Lei, precum și pentru suma de 200 lei dăruită de dl Gh. Bureșea la fondul „Emil Socaciu” din incidentul trecerii la cele eterne a regretatei sale soții Elena G. Bureșea.

Comitetul.

Am onoare a anunța on. clientelă că,  
:-: revenind din Paris :-:

Cu ultimele noutăți parisiene

Organizăm în localul nostru

**O MARE EXPOZIȚIE PARISIANA**

**Duminică 9 Martie 1924**

**Frații ASCHER**

**Strada Porții No. 5.**

2—2

Spirtul „DIANA” Franzbranntwein este singura marcă veritabilă să se dea atențiune numelui „DIANA”.



Rador No. 747. 246 2—2